Tālmācība  2. semestris

Dabaszinības, 12. klase

4. temats. Enerģija dabā un tehnikā.

Pārbaudes darbs – ieskaite

Vārds, uzvārds :                                                   Klase:
TESTS (14 punkti) 

1. Kāda enerģija ir nepieciešama fotosintēzes norisei? 

	A   Siltumenerģija
	B   Gaismas enerģija
	C   Elektriskā enerģija
	D   Ķīmiskā enerģija


2. Kāda enerģija jāņtārpiņā pārvēršas gaismas enerģijā? 

	A   Siltumenerģija
	B   Gaismas enerģija
	C   Elektriskā enerģija
	D   Ķīmiskā enerģija


3. Kāda enerģija baterijās un akumulatoros pārvēršas elektroenerģijā? 
	A   Ķīmiskā enerģija
	B   Elektriskā enerģija
	C   Gaismas enerģija
	D   Siltumenerģija


4. Kurš no minētajiem enerģijas avotiem ir pieskaitāms atjaunojamiem resursiem?

	A   Kūdra
	B   Nafta
	C   Ūdens
	D   Dabasgāze


5. Kuru no kurināmā veidiem iegūst Latvijā?

	A   Dabasgāzi
	B   Kūdru
	C   Naftu
	D   Akmeņogles


Pamatojums: 
6. Kurš no minētajiem ir pieskaitāms alternatīvajiem enerģijas avotiem?

	A   Biogāze
	B   Kūdra
	C   Nafta
	D   Akmeņogles


7.Kuras elektroierīces darbināšanai visbiežāk izmanto bateriju?Pamatojums: 
	A   Virtuves ledusskapjos
	B   Pārnēsājamā radiouztvērēja
	C   Elektriskā sildītāja
	D   Putekļsūcēja


8. Kuras elektroierīces darbināšanai visbiežāk izmanto akumulatoru?

	A   Virtuves ledusskapja
	B   Putekļsūcēja
	C   Elektriskā sildītāja
	D   Automašīnas televizora


9. Kāda sprieguma elektroenerģija tiek pārvadīta pārvades līnijās?

	A   Ļoti zema
	B   Zema
	C   Vidēja
	D   Augsta


10. Kāda ierīce veic sprieguma pārveidošanu?

	A   Baterija
	B   Akumulators
	C   Transformators
	D   Ģenerators


11. Pa kuru vadu dzīvoklim pievada elektroenerģiju?

	A    Pa fāzesvadu
	B    Pa nullvadu
	C    Pa zemesvadu
	D    Pa skaitītāja vadu


12. Kāda ierīce atslēdz bojāto elektrisko ķēdi, tā pārtraucot elektroenerģijas padevi?

	A    Baterija
	B    Akumulators
	C    Drošinātājs
	D    Skaitītājs


13. Kādās vienībās mēra patērēto elektroenerģiju? 

	A    Vatos
	B    Voltos
	C    Ampēros
	D    Kilovatstundās


14.Cik liela ir 100W spuldzes patērētā elektroenerģija kilovatstundās, ja tā kvēlo vienu stundu? 

	A   100 kWh
	B   10 kWh
	C   1 kWh
	D   0,1 kwh


UZDEVUMI
1.uzdevums
Tabulā doti dati par elektroierīču jaudu un darbošanās ilgumu mēnesī.
Aprēķināt elektroierīču patērēto elektroenerģiju kilovatstundās (kWh) mēnesī! 
Aprēķinu rezultātus ierakstīt tabulā! (4 punkti)
	 
	Skaits
	Jauda, kW
	Stundas mēnesī, h
	Elektroenerģijas patēriņš, kWh 

	Televizors
	1
	0,085
	100
	 

	Gludeklis
	1
	1,500
	6
	 

	Dators
	1
	0,170
	50
	 

	Kopā:
	 
	 
	 
	 


2. uzdevums (8  punkti)

Izlasi tekstu!

Enerģētiķu sabiedrībā plaši tiek runāts par koksnes izmantošanu enerģijas avotos vienlaicīgai elektroenerģijas un siltuma ražošanai mazās koģenerācijas stacijās. Latvijā šobrīd darbojas viena termoelektrostacija ar tvaika turbīnu un tas ir viens no risinājumiem. Ļoti nozīmīgas ir jaunas energotehnoloģijas, kuras ļauj sasniegt

augstu koksnes degšanas efektivitāti un, kas ir sevišķi būtiski, – zemu kaitīgo izmešu līmeni. Diskusiju līmenī ir gāzģeneratora izmantošana koģenerācijas stacijā. Latvijas racionalizatori nesaskata lielas problēmas koksnes gazifikācijas iekārtu izveidē, jo viņu rīcībā nav ne piemērotu mērinstrumentu siltuma un masas apmaiņas procesu izpētei, ne arī gāzes analizatoru, ar kuru palīdzību izvērtēt kaitīgo vielu koncentrāciju

dūmgāzēs, piemēram, kancerogēnā benzopirēna daudzumu. Parasti galvenais arguments ir: skat, cik labi deg.

a) Nosauc enerģijas avotu, kuru izmanto gāzģeneratoros enerģijas iegūšanai?

..........................................................................................................................................

b) Uzraksti un pamato divus argumentus par un divus argumentus pret gāzģeneratora izmantošanai enerģijas ieguvē!

Par 

1.

2
Pret
1.

2.
c) Kāda vēl informācija, kas nav minēta tekstā, ir vajadzīga, lai varētu izvērtēt gāzģeneratoru izmantošanas perspektīvas?

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

3. uzdevums. Izlasi tekstu un izveido cēloņu–seku virkni, izvērtējot elektriskās strāvas iedarbības sekas, ja ādas pretestība ir  
a) maza mitra āda ( mazāka pretestība ( maza strāvas iedarbība ( nav izteikti apdegumi ( bojājumi ir dziļi un bīstami

b) liela Sausa āda ( lielāka pretestība ( jūtamāka un dziļāka strāvas iedarbība (izteiktāki apdegumi

Izvērtējumam izmanto sakarību I = U:R
Ķermeņa elektriskā pretestība ir atkarīga no daudziem faktoriem: ādas biezuma un mitruma, apģērba, cilvēka kontakta ar zemi. Sausas ādas pretestība ir lielāka nekā mitras. Jo mazāka ir ādas pretestība, jo jūtamāka un dziļāka ir strāvas iedarbība. Plānas ādas ārējie bojājumi var būt niecīgi. Savukārt ādas, kuras pretestība ir liela, virspusējie apdegumi ir izteiktāki, bet bojājumi nav tik dziļi un bīstami. Strāvas radītie apdegumi parasti rodas kontakta vietā.  (4  punkti)
Iegūtais punktu skaits____________Vērtējums________________
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